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Ана ліз ре а лі за ції ге н де р ної по лі ти ки на ба зі ма те рі а лів 
ві т чи з ня них  ЗМІ

До слі джу ють ся де які ас пе к ти ві до бра жен ня ге н де р них пи тань в укра ї н сь ких 
ЗМІ. На го ло шу єть ся на ак ту а ль но с ті те ми ге н де р ної рі в но сті в про це сі ін те г ра ції 
Укра ї ни у сві то ве спів то ва ри с т во. Ви зна че но про бле м ні ге н де р ні зо ни, що по тре-
бу ють ко ре к ції з бо ку дер жа ви.

Про тя гом остан ніх ро ків у сві ті від бу ли ся сут тє ві змі ни в сприй нят ті 
ге н де р ної про бле ма ти ки, і від по ві д но змі ни ли ся й пріо ри те т ні на пря-
ми ре а лі за ції по лі ти ки від но с но жі нок і чо ло ві ків, ста в ля чи на го лос на 
не об хід но с ті впро ва джен ня прин ци пу ге н де р ної рі в но сті у всі сфе ри 
по лі ти ки. Прин цип ге н де р ної рі в но сті роз гля да єть ся сьо го дні сві то вою 
спі ль но тою пе ре д у сім як по лі тич не пи тан ня, яке ви ма гає зна ч но роз ши-
ре ної сфе ри за сто су ван ня – не ли ше в ін те ре сах жі нок, а й в ін те ре сах 
чо ло ві ків і всьо го су с пі ль с т ва в ці ло му [1]. 

Слід за зна чи ти, що Кон сти ту ція Укра ї ни не тіль ки від кри ває пе ред 
жі н ка ми ши ро кий спектр мо ж ли во с тей що до за хи с ту сво їх прав і сво-
бод, а і тра к тує їх зна ч но ши р ше і більш де мо к ра ти ч но, ніж між на ро д ні 
пра во ві ак ти. Од нак по трі б но ви зна ти, що в кра ї ні ще не від бу ла ся змі на 
іде о ло гії від но с но про бле ми ста но ви ща жі нок і чо ло ві ків у су с пі ль с т ві 
від по ві д но до сві то вих те н де н цій роз ви т ку цьо го пи тан ня. 

Ва го мий вплив на фо р му ван ня ге н де р них цін но с тей і за крі-
п лен ня їх у сві до мо с ті ма ють за со би ма со вої ін фо р ма ці ї. Ви-
вчен ня їх ма те рі а лів дає змогу вста но ви ти, як пред ста в ля ють і 
ха ра к те ри зу ють ге н де р ну си ту а цію в укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві пра-
ців ни ки ЗМІ. Пи тан ню ге н де р ної спе ци фі ки ма те рі а лів ЗМІ при свя-
че ні ро бо ти укра ї н сь ких до слі д ни ків: А. М. Во ло бу є вої, І. Кі я н ка, 
С. Ку ш нір, Н. Ф. Ос та пе н ко, Н. М. Си до ре н ко, Т. І. Ста р че н ко, Р. І. Фе до сє є вої 
та ро сій сь ких на у ко вців: Н. І. Аж гі хі ної, О. А. Во ро ні ної, О. М. Здра во-
ми с ло вої, Г. С. Дві ня ні ної, А. В. Ки ри лі ної та ін. 

На ці о на ль ні екс пе р ти з ге н де р них пи тань кон с та ту ють, що ус ві до м-
лен ня не об хід но с ті впро ва джен ня дер жа в ної по лі ти ки від но с но рі в но-
сті прав і мо ж ли во с тей жі нок і чо ло ві ків з по зи ції спри ян ня ге н де р ній 
рі в но сті, а не охо рон ній кон це п ції по ліп шен ня ста но ви ща жі нок, ще не 
вла с ти во ні дер жа в ним стру к ту рам, ні гро ма дян сь ко му су с пі ль с т ву і 
об ме же но, го ло вним чи ном, рі в нем Мі ні с тер с т ва у спра вах сі м'ї, мо ло ді 
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і спо р ту. Це зна ч ною мі рою ви зна чає ос но в ні про бле ми фу н к ці о ну ван ня 
на ці о на ль но го ме ха ні з му за без пе чен ня рі в них прав і мо ж ли во с тей жі-
нок і чо ло ві ків.

Ва ж ли ва  роль у по пу ля ри за ції ге н де р них цін но с тей у су с пі ль с т ві на-
ле жить  бі б лі о те кам, які є ін фо р ма цій ни ми, куль ту р ни ми та осві т ні ми 
за кла да ми з ве ли че з ни ми упо ря д ко ва ни ми  фо н да ми. Пе ре ва гою на у ко-
вих бі б лі о тек у спра ві  до ся г нен ня ге н де р но го па ри те ту в су с пі ль с т ві є 
те, що опе ру ю ю чи ве ли ки ми ма си ва ми ін фо р ма ції, во ни зда т ні на да ва ти 
до ві д ко во- ко н су ль та ти в ні по слу ги на ба зі стру к ту ро ва ної ін фо р ма ції з 
ме тою за без пе чен ня прин ци пу «ко ж но му ко ри с ту ва чу – по трі б ну йо му 
ін фо р ма ці ю». Тоб то са ме бі б лі о те ки мо жуть ста ти ефе к ти в ним по се ре-
д ни ком між вла дою – про вай де ром ге н де р ної по лі ти ки та гро ма дя на-
ми. Це на бу ває ак ту а ль но с ті, оскі ль ки в сьо го дні ш ньо му укра ї н сь ко му 
су с пі ль с т ві спо сте рі га єть ся фо р ма ль ний під хід дo за не сен ня ге н де р них 
пи тань у по ря док ден ний ви щих ор га нів дер жа в ної вла ди, які, зда єть-
ся, ак це н ту ють ува гу на ге н де р них пи тан нях під ти с ком між на ро д них 
ор га ні за цій, окр e мих жі но чих груп, з огля ду на не об хід ність під три му-
ва ти пе в ний імідж дер жа ви в очах між на ро д ної спі ль но ти. Мо ж ли во, 
це від бу ва єть ся то му, що про вай де ри ге н де р ної по лі ти ки не зав жди мо-
жуть пе ре ко на ти су с пі ль с т во в по зи ти ві сво їх іні ці а тив, до то го ж сти ка-
ють ся з тру д но ща ми за сто су ван ня те о ре ти ч них по ло жень на прак ти ці. 
Тож ге н де р на те ма хоч і об го во рю єть ся час від ча су в пре сі, але, зда єть-
ся, осо б ли во го впли ву на сві до мість укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва не ма є. 
Бі б лі о те ки мо жуть під ви щи ти обі зна ність ши ро ких верств на се лен ня в 
ге н де р них пи тан нях. 

Ці фу н к ції від по ві да ють  ідеї ін фо р ма ти за ції су час но го су с пі ль с т ва, 
яку сьо го дні, без пе ре ч но, по в’я зу ють з бі б лі о те ка ми.   

Мо ні то ринг ЗМІ дає мо ж ли вість ви зна чи ти про бле м ні ге н де р ні зо ни 
су час но го укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва, оці ни ти сту пінь при йн ят тя су с пі-
ль с т вом ідей ге н де р ної рі в но сті і на ба зі отри ма них да них дає змо гу ско-
ри гу ва ти ге н де р ну по лі ти ку дер жа ви.

Так,  від по ві д но до по ло жень За ко ну Укра ї ни «Про за без пе чен ня 
рі в них прав і мо ж ли во с тей жі нок і чо ло ві ків», при йн я то го 8 ве ре с ня 
2005 р., рі в ні пра ва жі нок і чо ло ві ків – це від су т ність об ме жень або 
при ві ле їв за озна кою ста ті, а рі в ні мо ж ли во с ті жі нок і чо ло ві ків – рі в ні 
умо ви для ре а лі за ції рі в них прав жі нок і чо ло ві ків. Під по нят тям ге н-
де р на рі в ність ро зу мі єть ся рі в ний пра во вий ста тус жі нок і чо ло ві ків і 
рі в ні мо ж ли во с ті для йо го ре а лі за ції, що дає можливість пред ста в ни кам 
обох ста тей бра ти рі в ну участь у всіх сфе рах жит тє ді я ль но с ті су с пі ль-
с т ва. Про те, на ду м ку на ці о на ль них екс пе р тів, ух ва лен ня за ко ну про 
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ге н де р ну рі в ність на вряд чи змо же ка р ди на ль но змі ни ти си ту а цію з 
дис кри мі на ці єю жі нок в Укра ї ні, оскі ль ки, по -пе р ше, він не за без пе че-
ний ре а ль ним ме ха ні з мом ви ко нан ня, а по -дру ге, не пе ред ба чає са н к цій 
у ра зі йо го по ру шен ня. Крім то го, пі с ля ух ва лен ня за ко ну по трі б но вно-
си ти до да т ко ві змі ни для за без пе чен ня ге н де р ної рі в но сті в ци ві ль ний, 
тру до вий і кри мі на ль ний ко де к си Укра ї ни. 

Як сві д чить по всяк ден на прак ти ка, ге н де р ний па ри тет, про го ло ше-
ний Ос но в ним за ко ном Укра ї ни, у ре а ль но му жит ті ча с то по ру шу єть ся, 
а дис кри мі на ція жі нок іс нує, хо ча і пе ре ва ж но в ла те н т но му ви гля ді. Зо-
к ре ма, спо сте рі га ють ся фа к ти, що сві д чать про на яв ність про явів ге н де-
р ної дис кри мі на ції при при йн ят ті на ро бо ту (найчастіше в при ва т но му 
се к то рі еко но мі ки). Є сві д чен ня, що при укла дан ні ко н т ра к тів, осо б ли во 
при ва т ни ми під при єм ця ми, ро бо то да в ці не рі д ко бе руть з жі нок зо бо в’я-
зан ня не бра ти де к ре т ну від пу с т ку. При цьо му са н к ції про ти ро бо то да-
в ців- по ру ш ни ків не за сто со ву ю ть ся. Фа к ти при хо ва ної дис кри мі на ції 
та кож ча с то зу стрі ча ють ся в ЗМІ, зо к ре ма в ге н де р но- упе ре дже ній ре к-
ла мі і ого ло шен нях про при йом на ро бо ту, у сте рео ти п ній, дис кри мі на-
цій ній фо р мі т. ін. [2].

Іс то т ною про бле мою в Укра ї ні за ли ша єть ся дис про по р ція в до хо дах 
жі нок і чо ло ві ків. До хо ди жі нок, за йня тих у дер жа в но му се к то рі еко-
но мі ки, на 25 % ни ж че за до хо ди чо ло ві ків. У при ва т но му се к то рі цей 
роз рив на ба га то бі ль ший. Ро бо чий день жі нок до в ший, ніж у чо ло ві ків, 
уна с лі док то го, що окрім ос но в ної ро бо ти переважно на жі н ку по кла де-
но ве ден ня май же всьо го до ма ш ньо го го с по дар с т ва. Незважаючи на те 
що за ко но дав ст во за бо ро няє ви ко ри с то ву ва ти жі но чу пра цю на шкі д-
ли вих ви ро б ни ц т вах, жі н ки іно ді ви му ше ні пра цю ва ти на та ких ви ро б-
ни ц т вах, не рі д ко – в ан ти са ні та р них умо вах. Тре ба ви зна ти та кож факт 
при хо ва ної дис кри мі на ції, що ко ре нить ся в гро мад сь кій сві до мо с ті, 
кон се р ва ти в них ге н де р них сте рео ти пах, ко ли мі с це і роль жі н ки пов’я-
зу єть ся ви клю ч но із сі м’єю, а чо ло ві ка – з гро мад сь кою ді я ль ні с тю. Для 
вста но в лен ня ре а ль ної рі в но пра в но с ті ста тей у кра ї ні, змі ни ста но ви-
ща і ста ту су жі н ки по ви нні пов’я зу ва ти ся з змі ною ста но ви ща чо ло ві ка. 
На ду м ку екс пе р тів з ге н де р них пи тань, для по до лан ня тих по ру шень 
ген де р ної де мо к ра тії, які спо сте рі га ють ся в ре а ль но му жит ті, не об хід но 
про ве с ти ін ве н та ри за цію чинних за ко нів і під за кон них ак тів на під ста ві 
ге н де р них екс пе р тиз; ви ро би ти спе ци фі ч ні ан ти ди с к ри мі на цій ні прин-
ци пи і пра во ві но р ми; вра хо ву ва ти ге н де р ний чин ник при роз гля ді ко-
ж но го за ко но про е к ту; ство ри ти ква лі фі ко ва ний гро мад сь кий ор ган для 
про ве ден ня ге н де р ної екс пе р ти зи як чин них за ко нів, так і но вих за ко но-
про е к тів [3].
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Як сві д чать до слі джен ня, про бле ма кон се р ва ти в них ге н де р них сте-
рео ти пів є ак ту а ль ною для су час ної Укра ї ни. По над усе во на то р ка єть ся 
сфе ри про фе сій ної за йня то с ті. Тра ди цій ни ми за ли ша ють ся уяв лен ня, 
що осві че на жі н ка по ви нна бу ти насамперед дру жи ною і ма ті р’ю, а всі 
ін ші со ці а ль ні ро лі – дру го ря д ні, що жі н ка- ке рі в ник – це гі р ше, ніж чо-
ло вік на цій по са ді, осо б ли во в пе ре ва ж но чо ло ві чих ко ле к ти вах. То му 
ак ту а ль ним сьо го дні є фо р му ван ня по зи ти в но го ста в лен ня су с пі ль с т ва 
до жі нок- ке рі в ни ків. 

Дер жа ва до кла дає зу сил ля для ви ко рі ню ван ня ге н де р них сте рео ти-
пів, але на жаль, та кі за хо ди найчастіше по в’я за ні з під ви щен ням ста ту су 
са ме жі нок, без під три м ки від по ві д но го ста ту су чо ло ві ків. На при клад, 
в Укра ї ні іс нує свя то «День ма те рі», але при цьо му не має ана ло гі ч но го 
свя та «День ба ть ка», що на кла дає сте рео ти пи на тра ди цій ні ро лі чо ло-
ві ка і жі н ки. Крім то го, ре а лі за ція чин но го за ко но дав ст ва, спря мо ва но-
го на до ся г нен ня ге н де р но го па ри те ту у всіх сфе рах жит тє ді я ль но с ті 
су с пі ль с т ва, пе ред ба чає здій с нен ня по стій ної ін фо р ма цій но- про па ган -
ди ст сь кої ді я ль но с ті спря мо ва ної на фо р му ван ня ге н де р ної куль ту ри 
на се лен ня, ускла д не на че рез від су т ність у кра ї ні ви па д ків по ка рань за 
дис кри мі на цію і ко н т ро лю ін фо р ма ції в ЗМІ на пред мет змі ц нен ня ге н-
де р них сте рео ти пів.

Дер жа в ні ЗМІ Укра ї ни час від ча су про во дять ін фо р ма цій ну ро бо ту з 
пи тань під ви щен ня со ці а ль но го ста ту су жі н ки в укра ї н сь ко му су с пі ль-
с т ві. У ці ло му мо ж на ска за ти, що порівняно з ми ну ли ми ро ка ми їх роль 
у фо р му ван ні ге н де р ної де мо к ра тії зна ч но зро с ла. Пу б лі ка ції, ра діо- і 
те ле пе ре да чі, що спря мо ва ні на фо р му ван ня ге н де р ної куль ту ри су с пі-
ль с т ва, спри я ють ви ко рі ню ван ню сте рео ти п них уяв лень. Про те, тре ба 
ви зна ти, що ге н де р ні про бле ми ще ча с то ви сві т лю ють ся в межах тра-
ди цій ної те ма ти ки – ко н т ро лю на ро джу ва но с ті, здо ро в’я, тур бо ти про 
ді тей і по бут  і т. ін. Крім то го, ЗМІ ча с то ре тран с лю ють ге н де р ні сте-
рео ти пи, що спри яє їх утве р джен ню.

Осо б ли ві с тю ін фо р ма цій них ка м па ній з ге н де р них пи тань остан ніх 
ро ків є те, що при їх ре а лі за ції ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся рі з но ма ні т ні 
ре сур си еле к т ро нної ме ре жі Ін тер нет: веб- сай ти, еле к т ро нні пе рі оди ч-
ні ви дан ня, пор тали, еле к т ро нні роз си л ки, еле к т ро нні фо ру ми, та кі як 
укра ї н сь кий жі но чий пор тал, ін фо р ма цій ний еле к т ро нний бю ле тень 
«Гру па», ін тер нет- га зе ти «Сі м’я і ге н де р на рі в ність» тощо, що спри я ють 
об мі ну ін фо р ма ці єю не ли ше на ре гі о на ль но му, але і на на ці о на ль но му 
рі в ні.

Зна ч ну роль у по до лан ні кон се р ва ти в них уяв лень про мо де лі по ве ді-
н ки чо ло ві ків і жі нок мо жуть ві ді гра ва ти жі но чі не уря до ві ор га ні за ції і 
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по лі тич ні пар ті ї. Але на сьо го дні, як показують під ра ху н ки до слі д ни-
ків, ли ше 0,2 % жі но чо го на се лен ня Укра ї ни бе ре участь у ро бо ті жі но-
чих об’ єд нань. Жі н ки з ви со ким рі в нем осві ти, які за йня ті пе ре ва ж но у 
сфе рі ро зу мо вої пра ці і ус ві до м лю ють про бле ми ге н де р ної не рі в но с ті, 
сі мей но го на си ль с т ва, се к си з му су с пі ль них від но син, не об хід но с ті ви-
хо ван ня в жі нок са мо по ва ги та вла с ної гі д но с ті, ста но в лять ава н гард 
жі но чо го ру ху. Од нак їх зо всім не ба га то. Пе ре ва ж на бі ль шість у скла-
ді жі но чих гро мад сь ких ор га ні за цій – це ті, хто через со ці а ль но- еко но-
мі ч ні пе ре тво рення в кра ї ні не знай шли за сто су ван ня сво їм знан ням, 
зді б но с тям у ра ні ше на бу тій про фе сії і бу ли ви ті с не ні з ри н ку пра ці. 
Ре зуль та ти все на ці о на ль но го опи ту ван ня гро ма дян по ка зу ють, що жі-
но чі ор га ні за ції ста но в лять тіль ки 4 % від усіх за ре є с т ро ва них в Укра ї ні 
гро мад сь ких ор га ні за цій, про те з ко ж ним ро ком зро с тає їх кі ль кі с ний 
склад. Для при кла ду, у 1997 р. їх бу ло 575, у 2001 р.  – 1222 і на сьо го дні 
ця те н де н ція за ли ша єть ся без змін [4]. 

До то го ж жі но чий рух не має кон со лі да ції й си с те м но с ті у ви ро б лен ні 
йо го пріо ри те тів і ці лей, шля хів їх ре а лі за ці ї. Най іс то т ні шим га ль мом ре-
а лі за ції ефе к ти в ної ге н де р ної по лі ти ки є дер жа ва, то ч ні ше – яв но дис кри-
мі на цій на, не да ле ко гля д на, сфо р мо ва на ба га ть ма по ко лін ня ми си с те ма 
вла ди в кра ї ні на ос но ві бе з у мо в но го пріо ри те ту в ній чо ло ві чо го на ча ла. 
Звід си від су т ність дер жа в них про грам під три м ки жі но чих гро мад сь ких 
ор га ні за цій, си с те м но го на у ко во го по шу ку іде о ло гі ч них ос нов їх роз ви-
т ку і ді я ль но с ті. Ідеть ся про те, що гро мад сь кі ор га ні за ції рі д ко при тя-
гу ють ся до ви ко нан ня дер жа в них про грам, про бле м ним за ли ша єть ся до-
ступ до уча с ті в те н де рах на отри ман ня дер жа в них гро шо вих ре сур сів з 
ме тою ре а лі за ції про грам з ге н де р них і жі но чих пи тань і ін. 

Від су т ність си с те м но го дер жа в но го під хо ду до жі но чих про блем, їх 
ак ти в но го під клю чен ня до гро мад сь ко го й по лі тич но го жит тя не га ти в но 
 по зна ча єть ся на роз ви т ку дер жа ви і су с пі ль с т ва. Та не зва жа ю чи на це, 
жі но чий рух в Укра ї ні хо ча й по ві ль но, але все ж на би рає обе р тів. Про 
це сві д чить зро с тан ня кі ль ко с ті  все ук ра їн сь ких жі но чих ор га ні за цій: у 
1991 р. – п’ять, за раз бли зь ко 50. Отже, пе р с пе к ти ва ко ж ної кон к ре т ної 
жі н ки на осо би с ту са мо ре а лі за цію збі ль шу є ть ся [5].

До ре чі, іс ну ю чі ге н де р ні сте рео ти пи ускла д ню ють жит тя не ли ше 
жі н кам, а й чо ло ві кам. Еко но мі ч на кри за, ка жуть со ці о ло ги, на сам пе ред 
вда ри ла по чо ло ві ках. Ве ли кий і се ре д ній бі з нес пе ре ва ж но три ма єть ся 
на їх ніх пле чах. Ви пла та кре ди тів та кож. Ме н та ль но су с пі ль с т во асо ці-
ює чо ло ві ка як го ду ва ль ни ка ро ди ни, то му без ро біт тя си ль но по зна ча-
єть ся са ме на чо ло ві ках, за га ня ю чи їх пси хо ло гі ч но в глу хий кут. Гло ба-
ль ною стає і кри за ба ть ків с т ва [6]. 
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Та ким чи ном, для ви ко рі нен ня ге н де р них сте рео ти пів, не об хід ною є 
змі на ме н та лі те ту жі нок і чо ло ві ків, і в цьо му пла ні ще не об хід но ба га то 
чого зро би ти, у то му чи с лі че рез ЗМ І. Го во ря чи про си ту а цію на ри н ку 
пра ці, уча с ни ця кру г ло го сто лу «У часть жі нок у по лі тич но му жит ті та 
жі но че лі дер с т во в Укра ї ні»  го ло ва Бе р шад сь кої рай де р жа д мі ні с т ра ції 
С. Шульц (Він ни ць ка обл.) за зна чи ла, що хоча в Укра ї ні жі н ки на сьо го дні 
становлять 53 % на се лен ня кра ї ни, їх частка в за га ль ній кі ль ко с ті під при-
єм ців становить 30 %. В ос но в но му во ни за йня ті в ма ло му та се ре д ньо му 
бі з не сі. У ве ли ко му бі з не сі жі н ки – рі д кість. 

Ста но в лен ня жі но чо го бі з не су в бі ль шо с ті ви па д ків від бу ва єть ся за 
ра ху нок іні ці а ти ви жі нок, а не як ре зуль тат дії спе ці а ль них дер жа в них 
про грам. Жі но чий бі з нес орі є н то ва ний, в ос но в но му, на роз дрі б ну то р-
гі в лю, ме ди ци ну, куль ту ру та на у ку. Ра зом з тим се ред на й ма них пра-
ців ни ків по ка з ни ком дис кри мі на ції є рі вень за ро бі т ної пла ти, який в 
ці ло му становить 2/3 від чо ло ві чо ї. Ге н де р на не рі в ність в опла ті пра ці є 
пря мим по ру шен ням прин ци пу рі в ної опла ти за рі в ну пра цю. Май же в 
усіх га лу зях на род но го го с по дар с т ва жі н ки обіймають ни зь ко оп ла чу ва-
ні по са ди. Всі ці ро ки на ри н ку пра ці про сте жу єть ся ще од на за ко но мі-
р ність: чо ло ві ки ви ті с ня ють жі нок з пе р с пе к ти в них до б ре опла чу ва них 
по сад. 

Сві то ва прак ти ка демонструє: у про ві д них кра ї нах се ред тих, хто 
при ймає ва ж ли ві для кра ї ни рі шен ня, до 50 % – жі н ки. Не об хід но зве-
р ну ти ува гу на той факт, що з 450 на род них де пу та тів за всі ро ки ли ше 
3,9 % становлять жі н ки; їх оди ни ці се ред го лів об ла с них та ра йон них 
ад мі ні с т ра цій. Роль жі н ки в су с пі ль но- по лі ти ч но му жит ті на сьогодні 
не до оці ню є ть ся. Змі ни ж у ста но ви щі жі нок в Укра ї ні мо ж ли ві ли ше за 
умо ви по слі до в ної дер жа в ної ге н де р ної по лі ти ки в да ній сфе рі.

Іс нує те н де н ція ві до бра жен ня управ лін сь ко го ас пе к ту ге н де р них 
про блем у ви кри в ле но му ви гля ді, де по слі до в но ві до бра жа ють жі н ку в 
об ра зі па си в ної, емо цій ної, сла б кої, за ле ж ної лю ди ни, у той же час чо-
ло вік зо бра жу єть ся як лю ди на ак ти в на, ін те ле к ту а ль но  ро з ви ну та, си-
ль на, не за ле ж на. Та ка спе ци фі ка спо тво рює об раз жі н ки- уп ра в лі н ця та 
про до в жує фо р му ва ти не га ти в ний імідж жі нок- по лі ти ків. По трі б но роз-
гля да ти ві до бра жен ня ге н де р них ка те го рій на при кла ді ка те го рії пар т-
нер с т ва [7]. 

До ре чі, в умо вах ни ні ш ньої кри зи ри нок пра ці став більш спра ве д-
ли вим до жі нок, стве р джу ють між на ро д ні екс пе р ти. До кри зи, жі н кам 
пла ти ли за ті ж са мі зо бо в’я зан ня на 15–20 % ме н ше ніж чо ло ві кам. Те-
пер окла ди чо ло ві ків ско ро ти ли ся, і з пред ста в ни ка ми обох ста тей вже 
роз ра хо ву ють ся од на ко во. Утім, ві т чи з ня ні ка д ро ви ки пе ре ко ну ють: у 
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нас ге н де р ної не рі в но с ті ні ко ли не бу ло. Про те те пер ро бо то да в ці по ча-
ли за про шу ва ти жі нок ча с ті ше. По ки чо ло ві ки ви чі ку ва ли ви гі д ні про-
по зи ції, жі н ки по го джу ва ли ся на на яв ні ва ка н сі ї. Охо чі ше бе руть жі нок 
і на ке рі в ні по са ди. Осо б ли во на по са ду фі нан со во го ди ре к то ра [8].

По зна чи ла ся ни ні ш ня кри за і на збі ль шен ні кількості жі нок, що ба-
жа ють слу жи ти в ар мі ї. Своє ба жан ня слу жи ти в укра ї н сь кій ар мії 
дедалі ча с ті ше ви сло в лю ють жі н ки, і нині во ни становлять тре ти ну від 
ко н т ра к т ни ків. Пе р с пе к ти ви слу ж би в ар мії за ко н т ра к том ма ло при ваб-
лю ють укра ї н сь ких чо ло ві ків: со л дат сь ка зар пла та від 800 до 1200 грн., 
лі ж ко в кі м на ті гу р то жи т ку на 3–4 осо би. За ін фо р ма ці єю, на да ною Ген-
шта бом ЗСУ, на кві тень 2009 р. в Укра ї ні в Зброй них си лах на слу ж бі 
пе ре бу ва ло бли зь ко 16 тис. жінок – всі во ни за ко н т ра к том [9]. 

Мо ж на кон с та ту ва ти на яв нісь при хо ва ної дис кри мі на ції за ста-
те вою озна кою  в си с те мі осві ти в Укра ї ні. Остан ні ми ро ка ми в 
на шій дер жа ві, як і в ба га тьох за хі д них су с пі ль с т вах, спо сте рі-
га єть ся те н де н ція до зро с тан ня рі в ня осві ти се ред жі нок та їх ака-
де мі ч них до ся г нень по рі в ня но з чо ло ві ка ми. В остан ні де кі ль ка ро-
ків в Укра ї ні кі ль кість ді в чат, які здо бу ва ють осві ту у ви шах, на 
10 % пе ре ви щує кі ль кість хло п ців. Крім цьо го, шко ля р ки та сту де н т ки 
не рі д ко ви яв ля ють лі дер сь кі зді б но с ті та ор га ні за тор сь кий хист. Од нак 
на ри н ку пра ці усіх цих зді б них ді в чат на вряд чи по ба чи мо на про ві д-
них по зи ці ях у від по ві д них га лу зях та про фе сі ях. У цьо му й по ля гає 
фе но мен «зни кан ня жі но чої об да ро ва но с ті». 

Ос но в на при чи на кри єть ся в со ці а ль них очі ку ван нях що до то го, якою 
є го ло вна сфе ра та спо сіб жі но чої са мо ре а лі за ції: ни ми тра ди цій но про-
до в жу ють вва жа ти сі м’ю та ма те рин с т во. На ра зі си ту а ція та ка, що жі н ці 
ча с то до во дить ся ро би ти ви бір – або сі м’я, або ка р’є ра. З ці єю скла д ною 
ди ле мою ма ють спра ву без ліч су час них жі нок, про те її конс тру к ти в не 
ви рі шен ня є не мо ж ли ве до ти, до ки не бу дуть ство ре ні умо ви, за яких 
ма те рин с т во не ста ва ти ме пе ре шко дою для про фе сій но го роз ви т ку [10].

Іс то т ні за гро зи по си лен ня ге н де р ної аси ме т рії в осві ті по в’я за ні з 
поширенням пла т ної осві ти. Оче ви д но, що сьо го дні іс ну ють два ти пи 
за гроз, по в’я за ні з пла т ною осві то ю. Пе р ший – збі ль шен ня кі ль ко с ті 
сту де н тів ву зів від бу ва єть ся го ло вним чи ном за ра ху нок пла т ної осві-
ти, осо б ли во це стосуєть ся гу ма ні та р но- со ці а ль них і еко но мі ч них спе-
ці а ль но с тей, а ці спе ці а ль но с ті в ос но в но му «жі но чі». Тож без пе ре ч но, 
що, ско ро чу ю чи ви тра ти на осві ту, дер жа ва вста но в лює до да т ко ві пе ре-
шко ди на шля ху роз ви т ку люд сь ко го ка пі та лу й про фе сій ної ді я ль но с ті 
жі нок. Се ред про блем осві ти, що ма ють ви ра з не ге н де р не за ба р в лен ня, 
слід за зна чи ти про бле му еко но мі ч ної від да чі від рі в ня осві ти. В Укра ї ні 
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еко но мі ч на від да ча від осві ти в жі нок іс то т но ни ж ча , ніж у чо ло ві ків. З 
під ви щен ням осві т ньо го рі в ня від бу ва єть ся збі ль шен ня рі з ни ці в до хо-
дах чо ло ві ків і жі нок, а це, у свою чер гу, впли ває і на рі вень пе н сій но го 
за без пе чен ня (сьо го дні рі вень пе н сій у жі нок ни ж чий, ніж у чо ло ві ків). 
Тоб то в Укра ї ні не пра цює чин ник під ви щен ня рі в ня осві ти як го ло вно-
го на пря му ви рі в ню ван ня ста но ви ща чо ло ві ків і жі нок на ри н ку пра ці і 
їх пе н сій но го за без пе чен ня, а час, ви тра че ний жі н ка ми на ре про ду к ти в-
ну ро бо ту, не є су с пі ль но ви зна ним. 

Ди ре к тор Ін сти ту ту де мо гра фії і со ці а ль них до слі джень На ці о на ль-
ної ака де мії на ук Укра ї ни Е.  Лі ба но ва вва жає, що со ці а ль но- де мо г ра фі-
ч на по лі ти ка в Укра ї ні за без пе чує ге н де р ну рі в ність у фо р му ван ні люд-
сь ко го по те н ці а лу (здо ро в’я, осві та)  і не за без пе чує ге н де р ну рі в ність у 
ре а лі за ції люд сь ко го по те н ці а лу (за йня тість, до хо ди) [11].   

Про те, зважаючи на оче ви д ний про грес дер жа ви в за без пе чен ні па ри-
те т но го ста но ви ща ста тей, жі н ки Укра ї ни ще не ма ють рі в них з чо ло ві ка-
ми мо ж ли во с тей для уча с ті в по лі тич но му, еко но мі ч но му, куль ту р но му 
жит ті кра ї ни. Усу пе реч усьо му, що ро бить ся в Укра ї ні для за без пе чен ня 
ге н де р ної рі в но сті у сфе рі осві ти і на у ки, за ли ша єть ся без ліч ак ту а ль-
них про блем, що потребують спе ці а ль ної ува ги з бо ку як дер жа в них 
стру к тур, так і гро мад сь ко с ті. У су с пі ль с т ві ще іс нує ге н де р на не рі в-
ність. Пе ре д у мо ва ми ус пі ш но го ви рі шен ня про бле ми рі в но сті жі нок і 
чо ло ві ків в Укра ї ні мо ж на вва жа ти ство рен ня від по ві д ної со ці а ль но- 
еко но мі ч ної, ма те рі а ль но- те х ні ч ної та ін фо р ма цій ної ба зи для здій с нен-
ня ге н де р ної по лі ти ки в Укра ї ні ; вве ден ня ре гу ля р но го мо ні то ри н гу до-
три ман ня ге н де р них прин ци пів і ви ко ри с то ву ван ня ге н де р но- чу т ли вої 
ста ти с ти ки у всіх сфе рах дер жа в ної по лі ти ки; ак ти в не за лу чен ня ЗМІ 
до осві т лен ня пи тань фо р му ван ня ге н де р ної рі в но сті; під го то в ка екс-
пер  тів з ге н де р них пи тань і під ви щен ня ква лі фі ка ції дер жа в них слу ж-
бо в ців у сфе рі ге н де р но го ана лі зу; про ве ден ня ін фо р ма цій них ка м па ній 
і спе ці а ль них за хо дів що до пи тань ге н де р ної де мо к ра тії для під ви щен-
ня ге н де р ної куль ту ри на се лен ня і фо р му ван ня гро мад сь кої ду м ки про 
від но си ни обох ста тей; ство рен ня на ці о на ль них і між на ро д них ме реж 
жі но чих гро мад сь ких ор га ні за цій для об мі ну ін фо р ма ці єю і до сві дом.

Як сві д чить ге н де р ний ко н те нт- ана ліз дру ко ва них ЗМІ, про ве де ний 
Ін сти ту том со ці о ло гії НА НУ [12],  від но с на ста лість ін фо р ма цій них ра н-
гів, які по сі да ють ма те рі а ли ге н де р но го спря му ван ня у дру ко ва них  ЗМІ, 
сві д чить про про ве ден ня  пе в ної по лі ти ки ло ка лі за ції цих ма те рі а лів, як  
пра ви ло, у се ре ди ні чи с ла (пе ре ва ж но з другої по шосту сто рі н ку дру ко-
ва но го ви дан ня).  Зва жа ю чи на се ре д нє зна чен ня ра н гу ін фо р ма цій но го 
ма те рі а лу та се ре д нє зна чен ня сто рі н ки, на якій роз мі ще но пу б лі ка ції 
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ге н де р но го  ха ра к те ру, ге н де р ний дис курс (з чи с ла до слі джу ва них об-
ла с тей) най більш ак ту а лі зо ва ний в Оде сь кій об ла с ті та АРК, а най менш 
– у Львів сь кій, Ки їв сь кій та Жи то мир сь кій об ла с тях. Бі ль шість ін фо р-
ма цій них ма те рі а лів із ге н де р ним кон текс том «вбу до ва ні» в со ці а ль ну 
те ма ти ку пу б лі ка цій, хо ча до во лі по пу ля р ни ми є та кі вклю чен ня та кож 
до роз ва жа ль ної, по лі тич ної та ме ди ч ної тем. Най ча с ті ше при по дан ні 
ін фо р ма цій них ма те рі а лів ува га на ге н де р них пи тан нях ак це н ту єть ся в 
го ло вній ме ті по від ом лен ня, що сві д чить про при йн ят тя жу р на лі с та ми 
та ре да к то ра ми пи тань ге н де р ної рі в но сті як ва ж ли вої скла до вої роз ви-
т ку су час но го су с пі ль с т ва. За зви чай ре гі о на ль ні ви дан ня до три му ють-
ся більш па т рі а р ха ль них по гля дів на при ро ду та со ці а ль ну роль жі нок, 
ніж за га ль но ук ра їн сь кі. Про це сві д чить той факт, що в ре гі о на ль ній 
пре сі зо се ре дже но бли зь ко 85 % ма те рі а лів, які без пе ре ч но під три му-
ють сприй нят тя чо ло ві ка як зви чай ної лю ди ни, а жі н ки як де якої «спе-
ци фі ч ної іс то ти». По ді б ні су джен ня   в пу б лі ка ці ях зде бі ль шо го роз гля-
да ють ся в та ких на пря мах: ге н де р ні від но си ни і вла да (26 %), про бле ми 
со ці а ль но- тру до вих від но син (28 %), про бле ми сі мей но го та ро дин но го 
жит тя (36 %), ге н де р ні ас пе к ти сфер куль ту ри, осві ти, на у ки і спо р ту 
(27 %), се к су а ль но по ве ді н ка в ге н де р но му кон текс ті (27 %), ме н шою 
мі рою – ге н де р ний імідж по лі тич них ор га ні за цій (5 %). Вод но час за ре-
зуль та та ми об чи с лен ня мі ри  ди на мі ч но с ті жит тє вих прак тик, об’ єк-
тів ін фо р ма цій них ма те рі а лів за озна ка ми «мо ра ль ні с ть – ак ти в ність», 
«тра ди цій ні с ть –  емо цій ність», «ко м пе те н т ні с ть –  ра ці о на ль ність» об-
ра зи жі нок пред ста в ле ні у ЗМІ як об ра зи  більш ак ти в них, мо ра ль них, 
су час них та ра ці о на ль них чле нів су с пі ль с т ва, ніж об ра зи чо ло ві ків. 
Вод но час об ра зи чо ло ві ків ви яви ли ся пред ста в ле ни ми як об ра зи більш 
ком пе те н т них осіб, ніж об ра зи жі нок. 

Оби ра ю чи пе в ні ви дан ня, ана лі зу ю чи ма те рі а ли (аб со лю т но не обо-
в’я з ко во при свя че ні те мі жі нок), ба чи мо ті со ці а ль ні ро лі, які від во-
дять ся жі н кам, те, з чо го скла да єть ся са ме той об раз жі н ки, який при-
та ман ний цьо му су с пі ль с т ву (чи на в’я зу єть ся йо му), ба чи мо най більш 
ак ту а ль ні, «ді є ві», про хі д ні те ми, пи тан ня, які ту р бу ють, і чим за йня ті 
«у ми» в су час но му укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві. Та ким чи ном, від дзе р ка-
лю ють ся осо б ли во с ті по лі тич ної куль ту ри і ге н де р них кон фі гу ра цій у 
су с пі ль с т ві. Са ме тут і мо же знай ти свою ні шу по те н ці ал біб ліо те ч них 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур, які по кли ка ні на да ва ти об’ єк-
ти в ну ін фо р ма цію з ак ту а ль них пи тань жит тя су с пі ль с т ва, що спри яє 
при йн ят тю оп ти ма ль них по лі тич них чи управ лін сь ких рі шень. Ба га то 
бі б лі о тек Укра ї ни, ро зу мі ю чи ва ж ли вість  до ся г нен ня ге н де р но го па ри-
те ту у ві т чи з ня но му су с пі ль с т ві в кон текс ті вхо джен ня на шої дер жа ви 
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у сві то ве спів то ва ри с т во, на ма га ють ся до по мо г ти за ці ка в ле ним осо бам 
ро зі бра ти ся у сут но с ті пра во вих ас пе к тів ге н де р ної рі в но сті, за без пе-
чен ні ре а ль них пар т нер сь ких вза є мин між жі н ка ми й чо ло ві ка ми, їхньої 
за га ль ної від по ві да ль но с ті в усу нен ні дис ба ла н су в при ва т ній та пу б лі-
ч ній сфе рах, утве р джен ні па ри те т них за сад, що ве дуть до га р мо нії та 
вза є мо ро зу мін ня ста тей. 

Але сьо го дні, на жаль,  ді я ль ність бі б лі о тек у цьо му на пря мі об ме-
жу єть ся ли ше про ве ден ням кру г лих сто лів  за уча с тю пред ста в ни ків 
вла ди та за ці ка в ле них гро мад сь ких ор га ні за цій, а та кож ство рен ням 
на у ко во- до по мі ж них біб ліо гра фі ч них по ка ж чи ків з ге н де р них пи тань, 
зо рі є н то ва них на чи та чів рі з них рі в нів: на у ко вців, до к то ра н тів, ас пі ра н-
тів, по шу ка чів, ма гі с т ра н тів, ви кла да чів, сту де нт сь ку мо лодь, ке рі в ни-
ків за кла дів осві ти, учите лів шкіл, біб ліо те ч них пра ців ни ків.

Список використаних джерел
1. Кон ве н ция о ли к ви да ции всех форм дис кри ми на ции в от но ше нии 

же н щин [Текст]  // Ор га ни за ция Об ъ е ди нен ных На ций. – General 19 De-
cember 2008. 

2. Кісь, О. Обе ре ж но: се к сизм! [Текст] / О. Кісь // Дзе р ка ло ти ж ня. – 2008. –
 7–13 че р в ня.

3. Ва с си лиу, Д. За ко но ме р но с ти фо р ми ро ва ния ев ро пей с ко го ры н ка 
тру да и его эво лю ция в бли жай шее де ся ти ле тие [Текст] / Д. Вассилиу // 
Еко но мі ч ний про с тір. – 2009. – № 22/1.

4. Ба бич, Т. Жі н ки у сфе рі при йн ят тя рі шень!  [Текст] / Т. Бабич // На-
ці о на ль на слу ж ба по се ре д ни ц т ва і при ми рен ня. – 2009. – 22 трав.

5. Ка тан, О. Же н щи на мо жет все, что му ж чи на до л жен [Текст] / 
О. Катан // “2000”. – 2008. – 27 ию ня – 3 ию ля.

6. Ко син сь ка, Ю. Чо ло ві че пи тан ня [Текст] / Ю. Косинська // Укра ї на 
мо ло да. –  2009. – 29 сер п. 

7. Шульц, С. Участь жі нок у по лі тич но му жит ті та жі но че лі дер с т во в 
Укра ї ні [Текст] / С. Шульц / Узя ла ін тер в’ю Г. І ва н че н ко // Бе р шад сь кий 
край. – 2009. – 23 січ.

8. Ба да ло ва, А. Ры нок тру да: ну ж ны лю ди- ор ке с т ры и же н щи ны  
[Текст] / А. Бадалова // Укра и н с кий Би з нес Ре сурс. – 2009. – 28 ве рес.

9. Ко р ре с по н дент ис с ле до вал же н с кий бум в укра и н с кой ар-
мии [Электронный ресурс] //  Ко р ре с по н дент.net. – 2009 – 25 сент. – 
Режим доступа: http: // www. korrespondent.net/ukraine/events/978468, 
свободный. Заглавие с экрана.

10. Бу рей чак, Т. Жит тє вий ус піх: чо ло ві ча і жі но ча мо дель [Текст] /
Т. Бурейчак / Вела бесіду С. О ди нець // Дзе р ка ло ти ж ня. – 2009. – 5–11 ве рес.



11. Эк с перт: Во п рос по вы ше ния пе н си он но го во з ра с та в Укра-
и не ос та е т ся от к ры тым [Электронный ресурс] // FINANCE.UA. – 
2009. – 10.07. Режим доступа : http: // www. news.fi nance.ua/ru/~/1/0/
all/2009/07/`0/165609, свободный. Заглавие с экрана.

12. Ге н де р ні сте рео три пи та ста в лен ня гро мад сь ко с ті до ге н де р них 
про блем в укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві  [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу http:// www.un.org.ua/fi les/gender_2006.pdf, вільний. Заголовок з 
екрана.


